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Kállay Miklós miniszterelnök nagy beszéde a háborúban való részvételünkről, 
a zsidóságnak a magyar élet legfontosabb vonatkozásaiból való kikapcsolásá­
ról, a közellátás biztosításáról s a legközelebb benyújtandó fontos javaslatokról
Budapestről jelentik: (MTI) A MÉP 

(létfőn tartotta a Nemzeti Lovardában 
országos érdeklődéssel várt nagyta­
nács-ülését. Amióta Gömbös Gyula az 
országos nagytanácsot létrehozta, ez 
volt a harmadik ülése. Az ülésen a 
párt törvényhozó tagjain kívül részt- 
vettek a főispánok és a tisztségviselők 
az ország minden részéből. Az orszá­
gos tanács meleg ünneplésben része­
sítette a miniszterelnököt és kormá­
nyát, amikor fél 12 órakor elfoglalta 
helyét. Vitéz Lukács Béla országos el­
nök, tárcanélküli miniszter nyitotta 
meg az ülést. A Hiszekegy elmondá­
sa után üdvözölte a miniszterelnököt 
Rámutatott arra, hogy a nagytanács 
összehívását a miniszterelnök is kí­
vánta. Megemlékezett arról, hogy áp­
rilis 10-én volt egy éve annak, hogy 
a Kormányzó Ur elrendelte, hogy a 
honvédség a délvidéki magyarságot 
védje meg az anarchia pusztításaitól. 
Június 26-án szovjet repülők intéztek 
orvtámadást Kassa ellen. Azóta har­
col honvédségünk vállvetve az orosz 
harctéren a szövetségesekkel. Meleg

Ezután a miniszterelnök emelkedett 
Szólásra. Beszédében ezeket mon­
dotta:

Munkatársaim! Kedves barátaim! 
Köszönés és üdvözlés az első szavam 
hozzátok üdvözletem és köszönésem 
elsősorban azokhoz a tömegekhez 
szól, amelyeknek képviseletében meg­
jelentettek. összehívtalak benneteket, 
mert a nagy időkben az alapszabály 
szerint, is össze kell jönni. A nagy 
idők pedig itt vannak. Háborút vise­
lünk. 1848 óta most viselünk először 
újra magyar háborút. Nem kényszer­
ből mentünk a háborúba, hanem tu­
datosan vállaltuk, mert egyszer már 
megértük, hogy legutóbb nélkülünk 
határoztak egy asztalnál, amelynél a 
trianoni béke született meg. Már pe­
dig mégegyszer ez nem töiténhet 
meg. Ha azt akarjuk, hogy szavunk 
legyen a jövő Európa sorsának kiala­
kításában, ott kell lennünk már az el­
határozásnál, a küzdelmeknél és szen­
vedéseknél. Ezért viseljük ezt a há­
borút. Vegyétek megnyugvással hogy 
határainkon mindenütt annyi katona 
áll, hogy az ország határát mindig 
bárki ellen meg tudjuk védeni. (Tapsi

együttérzéssel emlékezett meg az 
abessziniai és líbiai olasz hősökről el­
sősorban az aostai hercegről. Megem­
lékezett a német katonák hősiességé­
ről is. Ezután Gömbös Gyuláról, Da­
rányi Kálmánról, Csáky Istvánról és 
gróf Teleki Pálról szólt. Bejelentette 
még Horthy Istvánnak kormányzóhe­
lyettessé történt megválasztását is, 
amit a résztvevők lelkes tapssal és él­
jenzéssel fogadtak. Indítványára hó­
doló táviratot küldtek a Kormányzó 
Ur Öfőméltóságának.

Nagy tetszéssel fogadott beszéde 
után Varga Imre földműves szólalt 
fel. Kérte a kormányt, hogy az ország 
nyugalmának és rendjének fenntartá­
sára továbbra is minden eszközt ve­
gyen igénybe. A magyar vidék népe 
— úgymond — nyugalommal és re­
ménnyel tekint a jövő felé. Utána Pál 
Endre bányamunkás, az ipari munkás­
ság nevében köszönetét mondot* a 
bányanyugbér törvényének előkészí­
téséért. Nádor László ügyvéd rámuta­
tott arra, hogy a MÉP a józan politi­
kai vezetés utján jár.

Külpolitikánk változatlan marad 
Egyenesen, határozott irányt köve­
tünk, amelyen eddig haladtunk. Mit 
jelent ez a külpolitika? Szoros baráti 
együttműködést szövetségeseinkkel. 
elsősorban Németországgal és Olasz 
országgal. A teljes együttműködés 
fogalmában benne van az egyenjogú­
ság is. (Éljenzés és laps.) De törek­
szünk arra is, hogy szomszédainkkal 
jóviszonyban legyünk.

„Herr» földbirtokpolitikai javas­
latot hozok, hanem a zsidó­
ságot távohtom el a földtől"

A törvényhozás a közeli napokban 
megkezdi munkáját két javaslattal. 
Az egyik a zsidó erdő- és mezőgaz 
dasági oirtokok állami tulajdonba 
vétele. (Viharos taps.) Amikor a kor­
mányt átvettem, közölték velem azo­
kat a gondolatokat, amelyek a meg­
valósítás előterében állanak. Ezek so­
rában volt az az óhaj is, hogy tegyek 
valamit a zsidó birtokok igénybevéte­
lének meggyorsítása érdekében. Meg­
vizsgáltam a kérdést és meggyőződ­
tem, hogy nincs más megoldás csak

a zsidóságnak a magyar tulajdonjog­
ból való kiemelése. (Zúgó éljenzés.) 
Arra az álláspontra helyezkedtem 
hogy a közeli napokban sürgős intéz­
kedést kérek a törvényhozástól. Ez 
pedig abban áll, hogy a zsidótörvény 
számtalan kivételezésével szemben a 
faji alapokra helyezkedünk. (Éljenzés) 
Teszem ezt azért is, mert én nem föld- 
birtokpclitikai javaslatot hozok, ha­
nem a zsidóságot távoli tom el a föld­
től. A termelés folytonosságának bi 
tositása érdekében zár alá vetettem

Ha már a zsidókérdésnél tartok, 
talán leghelyesebb, ha ismertetem ál­
láspontomat. Azt hiszem, olyan ha­
tározottan és nyíltan még senki sem 
nyilatkozott helyemben, mint én. fin 
tudom, hogy további intézkedéseket 
kell tennem. Tudom, hogy

a zsidókat gyorsított ütemben kell 
kikapcsolni a magyar élet leg­
fontosabb vonatkozásaiból. Én tu 
dom, hogy nincs más végleges 
megoldás, mint a 800.000 zsidó­

nak kitelepítése.

(Éljenzés és taps.) Amennyire ezt tu­
dom, éppúgy tudom azt is, hogy ezen 
a téren milyen munkatempót kell kö­
vetni. Azt hiszem, már megmutattam 
múnkatempómat. Ki kell emelni a 
zsidóságot minden társadalmi és nem­
zeti munka szempontjából fontos po-

Nem lesz bai a
Nem mehetek tovább beszédemben 

anélkül — mondotta — hogy ne szól­
jak hadseregünkről, annak vezetősé­
géről, tisztikaráról, altisztjeiről és 
minden magyar honvédről, akikről a 
legfelsőbb Hadúr legutóbbi napipa­
rancsában is megemlékezett.

Tudjuk, hogy most, amikor leg­
gazdagabb felszereléssel indultak 
el fiaink, mit várhatunk tőlük. 
Nyíltan vállalom a felelősséget 
ezért a háborúért, mert tudom, 
hogy miért harcolunk. De válla­
lom a felelősséget az itthonmara- 

dottakkal szemben is.
A legutóbbi főispáni értekezleten 

kértem a főispán urakat, hogy szer­
vezzék meg a segítséget. Ezt kérem

az 500 holdon felüli zsidó birtokok oe- 
rendezéseit is, nehogy elkótyavetyél­
jék. Azt sem engedhetem meg, hegy 
horribilis milliárdos összegek boly­
gassák meg a magyar pénz értékét. 
Ezért kellett a kötvénnyel való fizetés 
álláspontjára helyezkednem. Nagyon 
fontos intézkedése a javaslatnak az 
is. amely arra irányul, hogy további 
zsidó letelepülés a falvakban lebe 
tétlenné válik. A zsidó a maga íöld- 

! jéből annyit tarthat meg, amelyen la­
kóháza és egy kertje van.

zicióból, de egyidejűleg be kell törú• 
ni ezeket a réseket. A másik javaslat 
a közélet tisztaságának biztosításáról 
szól, A legutóbbi minisztertanács ezt 
a javaslatot már le is tárgyalta. Ke­
vés ország van, amelyben olyan ke­
vés szükség volt a javaslatra, mint 
nálunk. Még is meghoztuk, mint biz­
tosítékot. A törvényhozást foglalkoz­
tatni akarjuk a közeljövőben a had­
mentességi adó bevezetésének kérdé 
sével is. Amikor fiaink egy része a 

j harctéren küzd, nekünk, itthonmara- 
dottaknak méltányos adót fizetni.

Ezután arról szólt a miniszterelnök, 
hogy három másik javaslat van még 
készen. A közigazgatás reformjáról 
dzóló javaslat, a mezőgazdaság fej­
lesztéséről szóló egymilliárdos javas­
lat és az ipar fejlesztéséről szóló ia 
vaslat.

közellátás terén
tőletek is. Gazdaságpolitikai vonat­
kozásban legfontosabb feladatunk 
termelésünket mezőgazdasági és ipa­
ri téren a legmagasabbra fokozni 
Nincs időm most hosszasan beszélni 
ezekről a kérdésekről. Fontos pénz­
ügyi kérdést kell még említenem Ez 
az árszínvonal megtartásának kér­

dése. Az árszínvonalnak lehet, hogy 
hibái vannak, de nagy lépéssel jutot­
tunk előre. A mezőgazdasági és ipari­
cikkek színvonalát szigorúan egy bi­
zonyos közös nevezőre kellett hoz­
nunk. Meg kell óvnunk pénzünk él­
tékét, amely egyik legjobn valuta 
Európában. A közellátás kérdése leg­
nagyobb problémánk. A parlamentben 
már megmondtam, hogy nem lesz bai

1848 óta most viselünk először 
újra magyar háborút

Nincs más végleges megoldás, 
mint a 800 ezer zsidó kitelepítése
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ft közellátás terén, mert mindenki 
megkapja adagját. A beérkező jelen­
tésekből megállapíthattam, hogy az 
országban mindenütt egyre kisebbek 
a panaszok. A bakancs, csizma és 
talpbőr kérdésében nagyobbak nehéz­
ségeink. Varga Imre a földbirtokpo­
litikáról is beszélt. Első helyen emlí­

tette a házhely-akciót. Varga Imre 
szóvátette a vetőmag ellátásban ész­
lelt késedelmet is. Ennek oka, hogy 
a vetőmag egyrészét késve kaptuk 
meg. Sok helyen késni kellett a vető- 

'mag kiosztásával, mert azt tapasztal­
tuk, hogy ahol előbb osztottuk ki a 
vetőmagot, eltűnt.

Semmiféle büntetés nem elég* 
súlyos az árdrágítókkal, áruhal* 
mozókkal és rémhirterfesztőkkel

szemben
Az árviz-katasztrófáról szólva kije­

lentette, hogy a minisztertanács 25 
millió pengős segélyt állapított meg, 
de pénzügyi erőink határáig még to­
vábbi áldozatokat, hozunk.

Pál Endre munkás-tanácstagnak — 
folytatta a miniszterelnök — az volt 
az érzése, hogy egymillió magyar 

munkás nevében beszél. Nem tudom 
elhinni, hogy a magyar munkásság 
más lenne gondolkozásban, mint én 
és gyerekének ne ugyanazt akarja, 
amit én akarok a gyerekemnek 

A munkás-kérdéssel kapcsolatban 
megemlítette, hogy fejleszteni kel1 
minden erőnkkel véderőnk erejét.

Nem lenne helyes ipari politikánk 
- mondotta —ha munkástelepeket 

létesítenénk és munkáslakásokról nem 
gondoskodnánk. A pénzügyminiszter 
úr a közeljövőben ismerteti a 42 tagú 
bizottságban a lakásépítési kölcsön­
ről szóló javaslatot. Az árdrágítókról 
is szó esett. Én a magam részéről 
semmiféle büntetést nem találnék sú­
lyosnak az árdrágítók, árúhalmozók 
és a rémhirterjesztőkkel szemben. Te­
vékenységük megakadályozása első­
rendű állami feladat. A kisiparosság 
anyagellátása szintén fontos probléma 

Az állami munkaközvetítésről 
szóló javaslat is készen áll és a 
tavasszal már a parlament elé 

kerülhet.
Nádor László szavaira reflektálva, ki­
jelentette a miniszterelnök, hogy ma 
már nincs különbség Budapest és a 
vidék közt. A problémák megoldásá­
hoz azonban rendre és nem lazításra 
van szükség.

A rendőrség, csendőrség és a kato­
naság őrködik a rend felett — mór? 
dotta — de szeretném, ha ezeket az 
intézményeket nem kell erre igénybe 
venni. Én a magyar embert ennél sok­
kal többre becsülöm.

Üdvöziő távirat a német 
nemzeti szociáiisía és azj 

olasz fasiszta pártnak
Most pedig kérő szóval fordulok 

hozzátok — folytatta a miniszterel­
nök. — Uj pártot szeretnék látni eb­
ben az országban, olyan pártot amely 
a háborús világban másképp nézi hi 
vatását, mint a boldogabb időkben. 
Ma kis kérdések nem választhatnak 
el bennünket egymástól. Itt, ebben a 
pártban szeretnék látni mindenkit, aki 
velem egyformán gondolkozik. A 
nemzeti összefogáshoz keresek mun­
katársakat

Kállay Miklós miniszterelnök be­
szédét a jelenlévők nagy tapssal és 
lelkesedéssel fogadták.

Ezután Lukács Béla mondott a párt 
nevében köszönetét a beszédért. A 
tanács tagjai helyükről felállva, há­
romszoros éljent kiáltottak vezérükre 
Az országos elnök végül két határo­
zati javaslatot terjesztett elő. Az I 
egyik kimondja, hogy a mostani dön­
tő események idején az egész nemzet­

nek össze kell forrni, mert egyetemes 
céljainkat csak így lehet elérni. A 
második határozati javaslat értelm.é- 
ben táviratilag üdvözlik a német nem­
zeti szocialista és az olasz tasiszta 
pártokat. Az ülés lelkes hangulatban 
ért véget. Az ülés után a megjelen­
tek közös ebéden vettek részt, ame­
lyen Lukács Béla mondott köszöntőt 
a Kormányzóra, akit a megjelentek 
hosszasan ünnepeltek.

F. Rácz Géza a miniszterelnököt 
köszöntötte

Kállay Miklós válaszában szólott 
Lukács Béláról és Antal Istvánról, a 
két új miniszterről. Lukács Béla fel­
adata lesz — úgymond — a hadbavo- 
nult honvédek hozzátartozóiról gon-

A legnagyobb magyar háborús film 1 Európa harca a bolsevizmus ellen * 
Gépezrek és embermiliiók gigászi Küzdelme

A KELETI CSATA
Az első hatalmas összefoglaló film a szovjet elleni háborúról.

Dis?bemutató kedden este Vsio órakor az APOLLÓBAN. 
Kedden 5 és 7 órakor: VADM tCSKA.

Belvárosi

Moszkva—-Sanghai
POLA NEGRi orosz tárgyú filmóriása.

Bűbájos, hangulatos, 
zenés vígjáték

Főszerenben
Sok hűhó Emmyérí.

Szeletzky Zita, Jávor Pál, Csortos
Csütörtöktől a CASIftíOBAN.

Szerdán utohára : Toprini nászi

doskodni. Antal István feladata, hogy 
fokozza a magyar lélek felfogó képes­
ségét.

— Arra kérlek mindannyiotokat, 
vigyétek magatokkal a magyar élet­
be, hogy mindent megteszünk, amit 
csak lehet, hogy eredményesen meg­
állhassuk helyünket.

Mozgalmas élet folyik a Baross
Szövetségben

Szétvált a te xlilszah osztály
Nagyvárad Saját tud. A Baross Szö­

vetség székhazában mozgalmas élet 
volt az utóbbi napokban. A szakosztá­
lyok munkája iránt fokozott érdeklő­
dés nyilvánul meg s különösen a Szent 
László hét előkészületei és kilátásai 
foglalkoztatják nagy mértékben a Ba- 
ross-tagokat.

A textil-szakosztály életében nagy 
változás következett be. A szakosztály­
ból, amely eredetileg 110 tagot szám­
lált, már régebben kiléptek a nagyke­
reskedők, mert az volt a felfogásuk, 
hogy a kiskereskedőkkel és a piaci bó­
désokkal egy szakosztályban nem tud­
ják érdekeiket megfelelően szolgálni. A 
múlt, hét csütörtökén tartott szakosztá­
lyi ülésen aztán az úgynevezett üzletes 
textilkereskedők =zintén kiváltak a

szakosztályból és csatlakoztak a nagy­
kereskedőkhöz. Az eredeti szakosztály­
ban így magukra maradtak a piaci 
bódésok. Ezt a megoldást Podolcsák 
József a szakosztály elnöke nem helye­
selte e ezért benyújtotta lemondásai. 
Az ügyeket ezután Eleisz Károly alel- 
nök fogja vezetni.

A nagykereskedők és az üzlettulaj­
donos kiskereskedők újonnan megala­
kult, mintegy 70 tagot számláló szak­
osztályának elnökéül Laknmcsik Lajos 
kijelölt textilnagykereskedőt választot­
ták meg, helyetteséül pedig Szabados 
Ernő kereskedőt, aki o nemzeti önálló- 
sitási alapból rendezte be üzletét. Al- 
elnök Major Lajos kijelölt, textil-nagy­
kereskedő lett, helyettes pedig Iván 
János.

Továbbképző tanfolyamai állítanak fel 
a iodrászwmosok

Ugyancsak a múlt héten figyelemre­
méltó ülést tartottak a fodrásziparo- 

g sok is. Papp Mihály elnök bejelentette. 
I hogy rövidesen továbbképző tanfolya 
! mot állít, fel úgy az önálló iparosok, 
mint, pedig a segédek részére, hogy a 

I női fodrászatban tökéletesíthessék raa- 
[ púkat. Barabás Pál alelnök indítvá­
nyozta, tegyen a szakosztály lépése­
ket aziránt, bogy az illetékes hatóság 
ebben a szakmában is rendelje el a 

I teljes vasárnapi munkaszünetet. Szilá­
gyi István alelnök javasolta, hogy a 
Szent László ünnepségek alkalmával,

I vasárnap zárva legyenek a fodra.szüz- 
letek. Többek felszólalása után elhatá­
rozták, hogy beadvánnyal fordulnak 

I Nagyvárad polgármesteréhez, hogy sa­
ját, hatáskörében rendelje el a Szent 
László ünnepségek alkalmával a tel 

I jes vasárnapi munkaszünetet — Papp

Mihály elnök javasolta még, hogy az 
ősz folyamán női fedi*.: ász versenyt ren­
dezzenek Nagyváradon. A gondolat, a

*♦♦♦♦♦♦♦<

Kfsgyülést tartott a vármegye
Nagyvárad. Saját tud. Bihar varme­

gye törvényhatóságának kisgy ülése 
kedden délelőtt Hl órakor tartót11 ren­
des havi ülését a vármegyeháza kis 
tanácstermében

Az akadályoztatása miatt távollevő 
főispán helyett vitéz dr N a d á, n y i 
János alispán elnökölt.

Az alispán! jelentésen kívül 266 köz­
ségi ügy és tíz kérelem került, a kis 
gyűlés elé, melyet hét kivételével elfo­

gadtak, míg azokat levették a napi­
rendről.

A kisgyűlés, az alispán előterjeszté­
sére a hadapródiskolában lévő alapú 
ványi hely betöltésére tett. javaslatot.

Nadánvi alispán meleg szavakkal 
emlékezet meg dr Illés) József vármv 
gyei aljegyző, Bihar vármegye szolga 
la tabun kifejtett szorgalmas munka 
járói, akit most a földművelésügyi mi­
niszter egyévi próbaszolgálatra a mi­
nisztériumba berendelt-

A miniszterelnök nagy tetszéssel 
fogadott szavai után Lukács Béla és 
Antal István mondottak köszöneteket 
az üdvözlőszavakért. A miniszterel­
nök az ebéd végén végigjárta a MÉP 
Eszterházy-utcai párthelyiségének a 
termeit és elbeszélgetett a párt tiszt­
ségviselőivel.

szakosztály helyeslésével találkozott
A Nagyváradon ónálló iparral ren­

delkező kertészek is megalakítottak 
szakosztályukat a. Baross Szövetség 
kebelében. Elnöknek Szabó Béla ker­
tészt. választottak meg, aki nagy ügy- 1 
buzgalommal karolta fel a 40 tagot, 
számláló szakosztály tagjainak az 
ügyét. Érdekes elgondolást terjesztett 
elő, amely szerint a város közelében 
kisajátítandó zsidó birtokokból a ker­
tészeket bizonyos mennyiségű földhöz 
kellene juttatni, ami a városnak élel­
miszerrel való ellátását nagymértékben 
elősegítené.

Megalakult a Baross Szövetségben a 
nagyváradi keresztény könyv- és pa- 
pirkereskedők szakosztálya, is. Elnök­
nek választották krau ez Istvánt, tit­
kárnak Kádár Györgyöt, jegyzőm?k Si­
mon Istvánt. A szakosztály máris meg­
tette az előkészületeket a könyvnapon 
illetve a Szent László-heti ünnepségek 
alkalmával felállítandó könyves-sátrak 
ügyében.

u-d'Fujtrr: \ uuw-

"rf;W

(



V'f,-;* í-. ■«
•ni imewwieeihlfe jw t>r. »*»•»*

XI. Kedd. 1942. április 21. MAGYAR LAPOK 3

„Nem lehetünk semlegesek olyan háborúban, 
melyben az egyik oldalon barátaink, a másikon

ellenségeink állnak11
Serrano Suner spanyol külügyminiszter nyilatkozata a sajtó előtt

Ankarába utazott a moszkvai török nagykövet
Cripps Angliába akarja hivatni tárgyalásra a hindu vezetőket

Madridi NST jelentés szerint Serra­
no Sunner spanyol külügyminiszter 
a sajtó előtt tett nyilatkozatában a 
többi között ezeket mondotta:

— Spanyolország külpolitikája elég­
gé ismert. Nem vagyunk semlegesek, 
hanem nem hadviselők. Spanyolország 
számára lehetetlen fenntartani a sem­
legességet egy olyan háború idején, 
amelyben az egyik oldalon barátaink, 
a másik oldalon ellenségeink ütköznek 
össze. A tengelyhatalmak fegyverrel 
állottak mellénk, amikor országunk a 
bolsevizmus ellen küzdött. Ezeket a 
hatalmakat az azonos ideológiai beál­
lítottság és sok más kapcsolat fűzi 
hozzánk. Négy éven át küzdöttünk a

bolsevizmus ellen és ez alatt az idő 
alatt a demokráciák nem nekünk, ha­
nem ellenségeinknek nyújtottak segéd­
kezet. A demokráciák most a szovjet 
győzelemért harcolnak, ezzel minden­
kinek tisztában kell lennie, akár akar­
ja, akár nem. A demokrata szövetsége­
sek háborúja a Szovjet diktatúrája 
alatt áll és számunkra nem lehet kö- 
zömös, hogy ki győz ebben a háború­
ban. Minden okunk megvan arra, hogy 
barátaink győzelmét reméljük. Spa­
nyolország együtt halad barátaival, 
ezért küldte az azurhadosztályt a szov­
jet elleni harcba, amely harcban sok 
spanyol ifjú életét áldozta az új Euró­
páért.

Nagy riadalmat kelteit Laval 
kormányalakítása észahaírihai 
angol és de gaulteisia körökben

Tangerből jelentik: (MTI) A Stefani 
iroda jelenti: Laval kormányalakítása 
nagy riadalmat keltett az északafrikai 
de gaulleisták és angolszászok körében 
akik abban reménykedtek, hogy a sza­
badkőművesség Segítségével és a zsi­
dók pénzügyi támogatásával elmérgc- 
sithetik a német-francia viszonyt és 
sikerül néhány támaszpontot megsze­
rezniük Északafrikában, valamint a 
földközitengeri és atlantioceáni parto­
kon, ami azután kiindulási pontja lett 
volna annak a támadásnak, amelyet 
az angolszászok már régen beharan­
goztak, hogy igazolják Moszkva előtt 
Anglia és Amerika jóakaratát. E kö­
rök minden reménye az afrikai part­
raszállás volt. Ezért igyekeztek meg­
győzni Északafrika lakosságát arról, 
hogy életük és jövőjük nem Vichytől, 
hanem Londontól és Washingtontól 
függ. Ennek érdekében a francia birto­
kokat igyekeztek minden utánpótlástól 
elvágni. A francia kormányválság te­
hát érthető megdöbbenést keltett az 
északafrikai degaulleista és angolbarát 
körökben és Laval kormányalakításá­
nak hírére menekülésszerüen igyekez­
nek elhagyni Északafrikát.

Amerika és Anglia 
meglepetésszerü légitámadá­

sokkal akar segíteni 
a Szovjeten

Rómából jelentik (MTI.) A Stefani 
Iroda jelenti: Marshall és Hopkins Roo­
sevelt két kiküldöttje, akik most érkez­
tek vissza az Egyesült Államokba, az 
angol főparancsnoksággal közösen készí­
tett tervüket hozták magukkal London­
ból a tengely elleni hadműveletekre. A 
visszaérkezés után minden erejükkel 
azon lesznek. hogy meggyorsítsák az 
Angliába irányuló csapat- és hadianyag- 
szállítást. Marshall kijelentette, hogy a 
közeljövőben főleg meglepetésszerű tá­
madásokat intéznek az európai partok 
ellen és heves légitámadásokat, a ten­
gely ipari központjai ellen.

A Stefani-iroda diplomáciai szerkesz­
tője ezzel kapcsolatban azt írja. hogy a 
me gle net ésszerű támadások, amelyet az 
Egyesült Államok vezérkari főnöke be­

jelentett. a tengely katonai köreiben de­
rültséget keltenek, ügy látszik, az Egye­
sült Államokban a meglepetés szónak 
más az értelme, mint a szótárakban. Az 
északamerikai sajtó megállapítása sze­

rint ebben az esztendőben nem lesznek 
nagyobbarányu támadási kísérletek Euró­
pában. mert az Egyesült Államok had­
ereje nincsen abban a helyzetben, hogy 
kalandos vállalkozásokba kezdhetnek, 
ezért az amerikai terv nem vonatkozik 
partraszállási kísérletre. csak légihar­
cokra. A washingtoni kormány ilyen el­
határozására mutat az is, hogy a szállí­
tásokat főként repülőgépszállításokra 
akarják korlátozni, annál is inkább, 
mert az ilyen szállításoknál kevesebb 
hajóra v:.i szükség, mint a csapatezállí- 
tásoEnál. Marshall tábornok Nyugat- 
Európában állandósítani akarja a légi­
támadásokat és ezzel akar segítséget 
nyújtani a Szovjetnek. Az amerikai köz­
vélemény számára, amely az eddigi jós­
latok alapján már elképzelte. hogyan 
fog ebben az évben többmillió angol és 
amerikai katona partraszállani. bízó- 
»vára mélységes csalódást jelentett Mar­
shall tervének bejelentése és lelkesedé­
sére ránehezedett a londoni köd.

Barátságos hangú táviratváltás a török 
és bolgár miniszterelnök hozott

Ankarából jelentik (MTI.) A Stefani nők abból az alkalomból, hogy átvette
Iroda jelenti: A moszkvai török nagykö­
vet Moszkvából Ankarába utazott. Hi­
vatalos jelentés szerint néhány napig 
szabadságra ment.

Ankarából jelentik (MTI.) A Stefani 
Iroda jelenti: Filov bolgár miniszterel-

a külügyminisztérium vezetését, barát­
ságos hangú táviratot intézett Szarad- 
zsoglu török külügyminiszterhez. Sza- 
radzsoglu külügyminiszter ugyancsak szí­
vélyes hangú táviratban köszönte meg az 
üdvözlést.

Cripps legújabb terve
Lisszabonból jelentik (MTI.) A Ste­

fani iroda jelenti: Londonból jelentik, 
hogy a Daily Herald híradása szerint 
Cripps azzal a tervvel foglalkozik, hogy 
azt indítványozza Churchillnek hívjon 
egybe Londonba értekezletet és arra 
hívják meg Nehrut, Dzsimnahot. és az 
indiai kongresszus még két másik ki­

váló képviselőjét. Cripps ugyanis úgy 
gondolja, hogy Nehru és a többi meg­
hívandó személyiség, ha kivonják őket 
a kongresszus többségének és főként 
Mahatma Gandhinak a befolyása a Jól, 
engedékenyebbek lennének és így elfo­
gadtathatják velük a közvetítő javasla­
tokat.

Fontos hadászati pontot foglaltak el 
a japánok a Panay szigeten

Tokióból jelentik (MTI.) A Német 
Távirati Iroda jelenti: A Döméi iroda 
jelenti Panay szigetéről: A japán had­
sereg több bombázó repülőgépe bom­
bákkal és géppuskatüzzel megtámadta 
azokat az ellenséges csapatokat, amelyek 
a japán támadás elől visszavonultak a 
sziget síkságán. A légitámadás súlyos 
veszteséget okozott az ellenségnek. A 
japán repülők másik csoportja kedden 
hajnalban a hegyes vidék fölé repült, 
ahol bombázta az ellenség csapatgyüle­
kezéseit. A sikeres támadásokból vala­
mennyi japán repülőgép visszatért tá­
maszpontjára.

Tokióból jelentik (MTI.) A Német 
Távirati Iroda jelenti: A Döméi iroda 
szerint a Panay-ezigeten harcbavetett 
japán felderítő repülők közölték, hogy 
a japánok vasárnap dé'után elofoglalták 
az Ilo-Ilótól északra 65 kilométerre le­
vő Calinov fontos hadászati pontot. To­
vábbi jelentés szerint a japán csapatok 
repülők támogatásával északról és dél­
ről előnyomulva hétfőn délelőtt a szi­
get középső részén bekerítették az el­
lenséges haderők maradványait. Hir 
szerint a sziget közepén levő Tapaz vá­
rosát a visszavonuló ellenséges tüzérség 
felgyújtotta.

Egész nap lőtték tegnap Corregidort a japánok
Amsterdamból jelentik (MTI.) A Né­

met Távirati Iroda jelenti: Az angol 
hírszolgálat washingtoni jelentése sze­
rint a Fülöp-szigeteken hétfőn a japán 
tüzérség egész nap folytatta Corregidor 
Iövetését. Károly keletkeztek és veszte­
ségeik voltak. Panay sziget délnyugati 
partján San Jósé közelében újabb japán 
csapatok szállottak partra. Ellenséges 
tengeralattjáró tüzet zúdított Curacao 
berendezéseire.

Tokióból jelentik (MTI.) A Német 
Távirati Iroda jelenti: A császári főha­
diszállás jelentése szerint a japán hadi- 
te>: " zet légiereje a Port Moresby és
Port Darwin elleni támadásban, valamint 
e vidéken folytatott légi csatákban ápri­
lis 21-ig 66 ellenséges repülőgépet pusz­
tított el. míg saját vesztesége 6 gép volt.

Sanghaibál jelentik (NST.): Burma

keleti részéből több. mint egymillió me­
nekülő özönlik nyugat felé, hogy elérje 
India határát. A menekültek között pá­
nik uralkodik. 20.000-nél több menekült 
betegedett meg kolerában. A halottak 
között sok a kínai és az angol. A re­
pülőterek tele vannak gazdag európaiak 
gépeivel. akik légiuton igyekeznek 
Európába jutni.

Mérgesgózokat használtak Bur­
mában az angolok és kínaiak

Rómából jelentik (MTI.) A Message- 
ro különtudósitójának jelentése szerint 
az angolok és kínaiak Burmában rend­
kívül kíméletlen eszközöket kezdenek 
alkalmazni és az utóbbi időben nem­
csak a falvakat és városokat gyújtják 
fel visszavonulásuk során-, htmem meg- 
mérgezik a folyók és kutak vizét is. A

nemzetközi törvények nyílt megszegésé­
vel, az április 13-iki és 14-iki harcok­
ban mérges gázok at. alkalmaztak. Ezek a 
nemzetközi szerződéseket megszegd eljá- 
-ások elsősorban a polgári lakosságcf 
sújtják. Errevaló tekintettel japán rész­
ről is az a felfogás kezd felülkerekedni, 
hogy a japánok sem alkalmazhatják a 
régi japán lovagias harcmodort az el­
lenséggel szemben és kénytelen lesznek 
olyan háborús intézkedéseket foganato­
sítani. amelyek megfelelnek az ellensé­
ges intézkedéseknek. Senki sem csodál­
kozzék ezekután, ha a közeljövőben a 
japán haderő magatartásában gyökeres 
változás áll be.

Rómából jelentik: (B. T.) A Gazetta 
del Popolo véleménye szerint bizonyos­
nak látszik, hogy azok az amerikai re­
pülőgépek, amelyek japán városokat 
bombáztok, szovjet területen levő ki­
kötőkben szállottak fel. Az a lehető­
ség, hogy repülőgép-hordozóba jóról 
szálltak fel, azért tűnik fel kevésbbö 
valószínűnek, mert amerikai repülő- 
géphordozá hajóknak a japán vizeken 
való jelenléte erős hajóhad-védelmet 
tételez fel.

Tokióból jelentik: (MTI) Az OFI je- 
lenti: Egy fülöp-szigeti légi támasz­
pontról jelentik, hogy japán repülőgé­
pek április 18-én elsűlvesztettek egy 
eUeeségee hajót, egy másikat pedie 
megrongáltak.

Tokióból jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: Japán nyugati 
és kórépeő vidékén kedden délután

1 tóhb Helyen légiriad* volt.
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MAGYAR LAPOK

A KAPOK SODRÁBÓL
LASSÚ HONFOGLALÁSNAK is 

«■evezhetnénk azt a folyamatot, amely 
Nagyváradon a keresztény kereskede­
lem érdekében megindult. Fontossá­
gát, jelentőségét ma még be sem lát­
juk egészen. Talán ennek is köszön­
hető, hogy egyesek, különösen tehe­
tősek nem támogatják eléggé ezt az 
akciót. A humanitárius szempontokat 
túlságosan egyoldalúan fogják fel es 
eeak a zsidókra gondolnak, amikor a 
felebaráti szeretetet emlegetik. Arról 
megfeledkeznek, hogv a háttérbeszo­
rított, minden megfelelő helvtől tá­
voltartott magvar kisembereket, te­
hetséges kereskedőket, iparosokat sai- 
nálják humanitárius alánon. Perli" 
ezek jobban megérdemlik, mert töb­
ben vannak, elnyomottak és ntóvégre 
itthon is lennének Magyarországon.

A nagyváradi Fő-utea most ismét 
ftegv magvar üzlettel lesz gazdagabb 
A város négv zsidónak mondott fel 
'és négy magvar embert belvez, a mer- 
Üresedett helyekre. Meg vagyunk svő- 
ződve arról, boga- ezek megálltak a 
Tíelyük"et. "éppen úgy. mint a többiek. 
Gsak példaképpen mondink. hogv az. 
"új bérlők között van elvan is. aki 
legutóbb országos versenyen ebé lett 
szakmájában.

Más helyeken is tűnnek »1 lassan a 
Zsidók. Ezeken a helveken öles hetük 
hirdetik a zsidó újabb rímét. Nem 
Hisszük azonban. ho<jy vaiaKi annyirs 
ragaszkodna zsidajához, hr.gr uiahh 
helyére is utána menjen. Elég nagv 
szégyen volt eddig is. hogy öntudat­
lan. magukról megfeledkezett magya­
rok zsidó holtba jártak.

Lassú honfoglalás az. ami most tör­
ténik. Mindenkinek támogatnia kell 
ezt a lassú honfoglalást. Aki nem 
teszi, az legalább ne akadálvoz.za és 
ne. nyújtson támogatást a körömsza­
kadtáig védekező zsidóságnak.

ÉN UGYAN SOHA SUM HITTEM, 
hogy zsidó magyar lehet, vagy német, 
román, francia, de vannak sokan, akik 
kétségbeejtő csökönyösséggel vallják az 
asszimiláció lehetőségét, sőt helyessé­
gét is. Amit sokan állítanak, azt komo­
lyan meg kell vizsgálni, még ha oly 
hajmeresztő állítás és vélemény is. 
Ami sokak meggyőződése, azt nem le­
het egyszerűen tudatlanra venni, még 
akkor sem, ha érdekből táplálkozik a 
meggyőződés.

Lássuk tehát a „magyar zsidó" mí­
tosz hitvallóit,

Ezeknél rendszerint az a baj, hogy 
toaguk hasonultak a zsidóhoz, átvették 
hitvány életformáját, eladták saját lel­
kűket és eltöltekeztek zsidó szellemi­
séggel gondolkozással. Természetes, 
hogy az új szemüvegen keresztül 
olyannak látják és vallják a világot, 
amilyennek a zsidók szeretnék. Ezek 
elvesztették az érzéküket a magyar mi- 
volt iránt és ha szóban vallják ts, na­
gyon távol estek az ösztönös, elemi 
magyar igazságok szolgálatától.

Hát azok a bizonyos „nagyar zsi­
dók?“ Utazás közben mostanában so­
kat láttam Szákelvhid és Mihályfalva 
környékén. Valósággal megborzadtam 
még a gondolatától is, hogy ezeket va­
lamikor rászabadították a védtelen 
magyar életre, most pedig még vannak

Kávéházakban és vendéglőkben kérj«
a Magyar Lapok at,

olyanok, okik tovább szeretnék tűrni 
— természetesen nem a maguk terhé­
re, mert mit törődnek vele, hogy a fal­
vak, kisvárosok és nagyvárosok népe 
súlyosan érzi jelenlétüket — a zsidóság 
garázdálkodását.

Idegenek ezek, olyan Idegenek, akik 
ellen a humánum éa a felebaráti szere­
tet fenntartása mellett leküzdhetetlen 
védekező érzések támadnak a lelkek­
ben. Nem alap nélkül, hanem keserves 
évtizedek tapasztalatai alapján. Idege­
nek, sohasem lehetnek magyarok. Akik 
ezektől nem tudnak elszakadni,* azok 
megérdemlik, hogy a nagy költözködés 
idején velük menjenek...

Törökország jegyzékben szántotta 
fel a Szovjetet a sajtóhadjárat 

beszüntetésére
Ankarából jelentik: Jó! értesült körök­
ből nyert értékűié# szerint a török kor­
mány jegyzéket intézett a szovjet kor­
mányhoz az ankarai perrel kapcsolatos

szovjet sajtótámí-v-rrasok ügyében. A tö­
rök kormány felszólította a Szovjet­
uniót. hogy szüntesse be a sajtó kihí­
vó magatartását.

Á német-francia együttműködés 
előfeltétele az európai békének

— mondotta rádióbeszédében Laval
Vichyböl jelentik: Az OFÍ jelenti: 

(MTI) Lava] hétfőn este rádióbeszé­
det, mondott.

— Mindent el fogok követni, hogy 
biztosítsam országunk boldogulását — 
mondotta. — A kormány minden le­
hetőt megtesz a francia nép szenvedé­
sének csökkentésére. A kormány nem 
jelenti azt, hogy holnap már visszatér 
a jó mód. de nem mulaszt el semmit, 
hogv a nép táplálkozhassék cs ruház- 
kodhassék. Ezután a földművesekhez 
intézte szavait. Biztosította őket. hogy 
amennyire lehet visszafejleszti a kény­

szer rendszabályokat. Kijelentette a 
munkásságnak, hogy semmiféle féle­
lemre nincs oka. Ezután rátért Fran­
ciaország és Németország viszonyá­
nak kérdésére. Már hosszabb ideje 
hangoztatom, hogy a francia—német 
közeledés előfeltétele az európai bé­
kének.

Vichyböl jelentik (MTI.) A Német 
Távirati Iroda jelenti: Laval a hétfői 
minisztertanácson mutatta he munkatár­
sait Petőin államfőnek és a kormány 
nevében biztosította a tábornagyot leg­
lojálisabb együttműködéséről.

Az állsm részére történő 
buzavésűrlásm kötelezik a 

romániai gabonakereskedőket
Bukarestből jelentik (MTI.) A köz­

ellátási államtitkárság rendeletet adott 
ki, mely szerint a gabonakereskedőknek 
kötelezniük kell magukat arra. hogy sa­
ját anyagi eszközeikkel az állam része­
re legalább 20 vagon búzát, vagy más 
gabonanemüt vásárolnak és azt 3 szá- 
zalék jutalék ellenében 60 napon belül 
leszállítják. Az esetleges károkért nem­
csak anyagiakkal felelős a kereskedő, 
hanem 6 hónaptól 2 évig terjedő mun­
katáborba kerülhet. Akik a gabonát 
vagy lisztet rosszskarattal megsemmisí­
tik. halállal bűnhődnek.

é'smute mmiktiüka
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Keleti Csata
_ Dis-hemntató az Apolló mozgó-

színházban —
Világraszóló döntős előtt állunk. S 

ebben a döntésben mi is teljes erőnk- 
1 kel résztveszünk. így mondotta, ezt, 
Kállay miniszterelnök legutóbbi hatal­
mas beszédében. Mindnyájan bálát,élt 
szívvel gondolunk azokra., akik az el­
múlt. évben megteremtették a. mostani 
dón fős előfeltételeit. Erről a hősi küz­
delemről szól a „Keleti rsata“ a.z 
Apolló mozgóban ma bemutatásra ke­
rülő legnagyobb háborús film, amelyet 
eddig láthattunk. Magyar honvédek 

menetelnek a szövetségesekkel. Magya­
rul beszélő magyar film, a mi filmünk. 
Mindenkinek meg kell néznie, hogy 
kellőképpen értékelni tudja honvédsé­
günk és a szövetségesek emberfeletti 
küzdelmét, hogy lelkileg megerősödjék 
a belső front áldozataira.

NEM TEKINTIK
többé célravezetőnek Franciaországban 
a passzivitást, a tétlen várakozást. az 
időre vak' hitvány támaszkodást, a halo- 
Hatást — így kommentálták a német kül­
ügyi hivatalban azt a változást, amely 
Franciaországban ezekben a napokban 
ment végbe.

Sokatmondó már maga az a tény is, 
hogy Berlinben kommentálták az ese­
ményeket. Eddig szinte fagyosan tartóz- 
kr.dtak a Harmadik Birodalomban attól, 
hogv Franciaországgal kapcsolatosan 
véleményt nyilvánítsanak. Voltak hírek 
eddig is különböző belpolitikai átalaku­
lásokról. azonban német oldalról nem 
törődtek velük. Csak a háborús szem- 
pontokra vigyáztak, arra, hogy a fran­
cia gőg és engesztelhetetlen gyűlölet 
mrg"‘"idolatlanságrn ne ragadtassa ma­
gát. Egésze^ új dolog tehát az. hogy 
most, Laval kormányrnjöttével állást- 
foetginalt Berlinben is.

fytvnl kormányelnöksége és Petőin 
tál -irigy bejelentése, hogy Lovaira bíz­
ta Franciaországnak új alapokon való 
felépítését. valóban azt jelenti, hogy az 
élőből helyzettel szemben valami fog 
történni égy határozott irányban. A vá­
rakozásnak, a számításnak, a halogatás­
nak. a minden oldalra kedvezésnek a je­
léit szerint vége.

Még azt is hangoztattál; a német kiil- 
iig\i hivatalban. hogy tudatában vannak 
a feiadatok komolyságának, nehézségei­
nek. Tudják azt. hogv a cselekvés bá­
torságot, áldozatokat követel. Azon’ 
nincs más út a kibontakozásra. lit 
vég e Európáról van szó. Arról az Euró­

páról, amely ilyen formában még soha- 
sem volt kontinentális politika célja és 
tárgya. Ebben az Európában megszült 
a 1 T•'«szikiis“ egyensúly-politika, amely­
nek értelmében néhány- állam mindig 
Anglia oldalán áll a többiek fékcn'cr- 
tálára. Ebben az Európában nincs to­
vább értelme a ..hagyományos“ német- 
Iránéin ellentétnek, mert a kontinens 
közös érdeke éppen úgy a frandák, 
mint a németek létkérdése. Az eddigi 
nemzetközi politikai és gyarmati rend­
szer. amely utóvégre is a fehér faj ural­
ma volt. megszűnt. Európának gondos­
kodni kell önmagáról és ebben a gon­
doskodásban egyedül Afrikára mamit- 
hat. Igaz. hogy még csak a kezdetén 
vagyunk az új rendszer kialakulásának, 
de meg kell látnunk a francia belpoli­
tikai átalakulásban annak a változásnak 
a gyökerét, amely változás az új Euró­
pa jegy-ében történik.

A francia változásnak van egy bizta­
tó kritériuma. — erre Berlinben is siet- 
tok rámutatni Anglia ideges Laval miatt, 
dp tulajdonképpen nem is Laval ide- 
gnsiti. hanem ami a változással jár, —- 
esetleg a még mindig tekintélyes erőt 
képviselő francié hajóhad tevékeny rész­
vétele a döntő küzdelemben.

Vem felelőtlen tervesgétés ez, mert 
ha egyszer dö-, lőttek, akkor nincs fél- 
megoldás, nincs ,.passzivitás és tétlen 
várakozás“, hanem cselekvés az új Euró- 
un szellemében. Úgy látszik, hogy ez 
•drgrsíti az angolokat. Bár jogos és ala­
pos le..ne idegességük... (P- L)

Dr Kovács István
— Sajtóbemutató a Korona Mozgó- 

színházban —
Budapesten soha eddig nem, tapasz­

talt, sikert ért el ez a film. A fővárosi 
közönség minden előadáson lelkesen 
ünnepli azt a Dr Kovács Istvánt, aki 
a falusi szülői házból elindulva, átve­
rőkéit magát a szegénység akadályain, 
és tehetségéhez, kitartásához és aka­
raterejéhez mérten előkelő egyetemi 
tanári pozíciót ér el, amikor azonban 
az emberi élet egyik legnagyobb lé­
pését akarja megtenni, feleséget, keres 
magának, visszaborzad a kificamodott, 
festett, üres konvencionális formákkal 
és kasztgőggel spékelt. világtól. Vissza­
borzad attól a leánytól, aki paraszti 
szüleit utálja és magához emeli az 
egyszerű parasztleányt.. Küzdelmet vál­
lal ezzel, de megéri, mert nem csak 
magáért, boldogságáért, küzd, hanem 
heidegződött, magyar hibák és bűnök 
ellen is.

A filmről magáról csak annyit: nag> 
film, talán a legnagyobb eddigi ma­
gyar film. Nem a kivitele, hanem tar­
talma, gondolatai teszik azzá.

Ami a valószínűséget illeti — egye­
temi tanár — parasztleány — ítéletet 
nem lehet és nem szabad mondani, Ér­
veket. lehet felhozni minden oldalról. 
Eseteket is. Látszólag többet ellen*, 
mint mellette. Ez azonban nem dönti 
el a vitát. Mindenesetre örvendetes, 
hogy vita és esetleg vihar indul ilyen 
kérdések felett. A magunk részéről kü­
lön is hozzá akaraunk járulni a kér­
dés kimélyitéséhez és lapunk más he­
lyén már felhívtuk olvasóink figyel­
mét a hozzászólásra és véleményadás­
ra. Hisszük, hogy dr Kovács Istvánnak 
sok mondanivalója lesz számunkra is.

(P. I.)

_l.:4í 1 1 .t ;l 1 --TB í ,L,-.itÁ.H...JAl’. K-i.iTVLVe-fii f «L ri-í <T .»wärr-tsvi —4 t->i .|.i-sti^EElEi8?CtS®uJSs

«W-KWIWI



• I A- «•

44 évf
iillLlllB—

KadJ, 1942 áprfl* 21 MAGYAR LAPOK

Nagyobb méreteket öltött
az olvadás a keleti hadszíntéren

IIKRHBI

Á német csapatok újabb teret nyertek. 1 milló 464 ezer tonna ellen­
séges hajóteret sülyesztettek el eddig a németek az amerikai

partok előtt
Berlinből jelentik: (MTI) A Führer 

főhadiszállásáról közlik a Német Táv­
irati Irodával: A véderő főparancs­
noksága jelenti: A kaukázusi tenger­
parton német repülők jó eredménnyel 
bombáztak kikötői és ellátási beren­
dezéseket. Egy nagy szovjet tartály- 
hajót bombatalálatok megrongáltak. 
A keleti harctér déli szakaszán német 
vadászok légiharcban lelőttek 22 el­
lenséges repülőgépet. A középső és 
északi szakaszon az ellenség elsziee- 
telt. helyi támadásai összeomlottak. Az 
északi arcvonal szakaszon egy helyen 
11 löveget, valamint 50 gránátvetőt 
es géppuskát semmisítettünk meg, il­
letve zsákmányoltunk. A légierő na­
gyobb kötelékei elpusztították a szov­
jet mögöttes összeköttetéseit. Karja­
iban a sviri arcvonalon német és 
finn csapatok súlyos veszteséget okoz­
tak az ellenségnek. A Jeges-tengeren 
német buvárnaszádok elsülyesztettek 
összesen 18.000 tonnát kitevő két ha­
jót, köztük egy tartályhajót. Három 
másik hajót megrongáltak. A kisérö 
hadihajókon szintén találatokat értek 
el. Észak-Afrikában a cirenaikai harc­
téren angol felrleritő erők előretörése 
omlott össze. Német buvárnaszádok 'i 
beim ti kikötőben megtorpedóztak 
egy gőzöst. Egy másik buvárnaszátl 
tüzérségi támadást intézett Jaffa vil­
lanytelepe ellen.

Az észak-afrikai partok előtt német 
buvárnaszádok az angol utánpótlási 
hajózás három újabb tehervitorlását 
süllyesztették el. A légierő folytatta 
nagyszabású támadásait Malta katonai 
berendezései ellen. IJjabb nagy ká­
rok keletkeztek a sziget repülőtéri be­
rendezéseiben.

Német buvárnaszádok az észak- 
amerikai partok előtt és a Karibi­
tengeren elsülyesztettek 131.000 ton­
nát kitevő 18 ellenséges hajót. Egy 
buvárnaszád tüzérségi tűzzel árasz­
totta el Curacao szigetén Bulenb; 
olajraktárait. Könnyű német harcigé­
pek vasárnap Anglia déli partjainál 
támadásokat intéztek gyártelepek és 
hajók ellen.

Véglegesen meghiúsult Stell« 
téli táfmmm

Berlinből jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: A hétfői hadi­
jelentés kiegészité^ekép közlik: A me­
leg idő beállta következtében a hó­
olvadás a keleti arcvonalon nagyobb 
méreteket öltött és az arcvonal északi 
szakaszára is kiterjedt. Német csapa­
tok újabb teret nyerlek. Figyelembe 
kel venni, hogy az időjárási és terep- 
viszonyok rendkívül kedvezőtlenek 
Német, tengeralattjárók, amióta az 
Atlanti-óceánon, az amerikai partok 
előtt é» a Karibi-tengeren megjelen­
tek 213 ellenséges kereskedelmi hajót 
süllyesztettek el 1 millió 464.000 ton­
nával.

Berlinből jelentik: (MTI.) Krauze 
Alezredes a Német Távirati iroda 
munkatársa ezeket írja: Az elmúlt 
hét német hadijclentései nyilvánvaló 
nyomatékkai hangsúlyozzák az Egye­

sült Államok és a Szovjetunió két 
nagy reményének meghiúsulását. Az 
egyik Stalin téli győzelmébe vetett re­
mény, a másik az a remény, hogy az 
Atlanti-óceánt megtisztítják a német 
tengeralattjáróktól. A hadi jelentések 
beható számadataikkal bizonyítják 
hogy Stalin téli offenzivája véglege­

sen meghiúsult. Az Atlanti-óceánon 
tovább folyik a harc. Csupán az el­
múlt hét alatt 18 gőzös elsiilyesztésé- 
röl érkezett jelentés. A japánok to­
vább folytatják a különböző pontok 
megszállását. Különösen nagy fontos­
ságú a hurmai harctéren tett előre­
haladásuk.

Eredménytelen sreviet támadások 
a finn állások ellen

Berlinből jelentik (MTI.): Mint kato­
nai helyről közlik a Német Távirati Iro­
dával. a rv.-'-r' arcvonalon a bolsevisták 
nagy erőkkel elkeseredett, eredményte­
len támadásokat indítottak a finn és né­
met állások ellen. Az ellenség vesztesé- 
se ezen a szakaszon közel tizenkétezer 
halott.

ff érvéből jelentik (MTI.) 4 Stefan! 
jelenti: Az olasz főhadiszállás 688. köz­
leménye: A cirenaikai arcvonal szét­
szórt csatározások folynak előretolt osz­
tagok közt. Az ellenség felderítő csapa­
tai kénytelenek voltak visszavonulni. Az 
angol légierő éjszakai támadást intézett 
Benghazi ellen. Jelentékenyebb kárt 
nem okoztak. A Bianehi nevű olasz ten­
ger’1 árő nem tért visza. A tengely

nagyobb ötelékei támadást intéztek
Malta ellen és bombázták a hadi intéz­
ményeket. 4 célpontok körzetében a 
szicíliai partokról is jól látható tüzek 
törtek ki. Igen sok ellenséges gépet 
-1 pusztítottunk. vagv megrongáltunk.

Főhadiszállásán töltötte 
születésnapiát a Führer
Berlinből jelentik (MTI.) A Német 

Távirati Irr': jelenti: Olaszország ki­
rálya és császára, valamint a Duce me­
leghangú táviratban üdvözölte a Fiih- 
rert születésnapja alkalmából. Az üd- 
vö -’"-ékért a Führer ugyancsak rneleg- 
’ -••"•11 táviratban mondott köszönetét.

Berlinből jelentik: (MTI) A Führer

s
főh'adiszállá&áról közük a NTI-veí. A. 
Führer hétfői születésnapját a főhadi­
szálláson töltötte. Keitel vezértábor­
nagy és Holder vezérőrnagy fejezték 
ki a Führernek a hadsereg jókívánsá­
gait. Délben Göring birodalmi vezér- 
tábornagy és Raeder tengernagy ke­
resték fel és tolmácsolták a légierő 
és haditengerészet jókívánságait. Szü­
letésnapi jókívánságainak kifejezése, 
céljából megjelent a főhadiszálláson 
a birodalmi külügyminiszter, Hirrűer 
SS vezető és a német rendőrség fő­
nöke. Délben a Führer legszűkebb" 
körn vezet ének tagjai kívántak sok 
szerencsét.

A Führer egyenes kívánságára semmi­
féle születésnapi ajándékot nem adnak 
át neki.

Indiában kudarcba 
fúltak a hadgyakor® 

latok
Stockholmból jelentik (MTI.) A Ne­

met Távirati Iroda jelenti: Csungkingi 
jelentés szerint Burmában a szövetséges 
csapatok lassan visszavonulnak a japá­
nok növekvő nyomása elől.

Tokióból jelentik (MTI.) A Német 
Távirati Iroda jelenti: Nehru Kalkuttá­
ban megcáfolta azokat az angol és ame­
rikai sajtóhír esz teleseket, amelyek sze­
rint a kongresszuspárt szabadcsapatokat 
akar szervezni a japánok ellen. A gue- 
rilla-hadjárat megszervezése, — úgy­
mond — a brit-indiai kormány feladata. 
A kongresszuspárt pedig nem vesz részt 
a brit-indiai kormányban.

Tokióból jelentik (MTI.) A Stefan! 
jelenti: Pandzsab tartományban kudarc­
cal végződtek a hadgyakorlatok, mert az 
indiaiak nem teljesítették a brit ható. 
ségok parancsait.

Kisriport a nagy háborúból
€€tfci6,’yc?<|y#a■rmrsr6l<$?0’l?ojr]8S2, n? stebs^bms!Közszabadságok a Szovjet alatt

— A honvéd haditudósító század közlése —
Kora reggel, kemény fagyban indul­

tunk útnak, hogy meglátogassuk egyik 
kikülönitvé működő honvédkötelékiin- 
ket.

A dombokon még mindenütt áll a hó. 
Az út, amelyen haladunk, fontos ellátó 
vonal. Használhatósága azonban a ret­
tenetes télben igen kérdésessé vált. Ál­
landóan új munkásosztagokat kellett ki­
rendelni, hogy a szovjetorosz viszonyok­
hoz képest, egyébként elég jókarban lé­
vő, úgynevezett ,,műutat” a hótorlaszok­
tól szakadatlanul tisztogassák és járha­
tóvá tegyek. Elképzelhetetlen küzdel­
meket kellett vívniok a szovjet ellen 
harcoló szövetségeseknek a rettenetes 
téllel, hogy az első vonalakban harcoló

csapatokat elláthassák a legszükségesebb 
felszereléssel. Most már könnyebb a 
helyzet, mert a hófúvások megszűntek és 
a kövezett, utak mindinkább járhatóvá 
válnak. Ma még a földutak is használ­
hatók, mert az olvadás nem volt álta­
lános és nem változtatta sár folyamokká 
azokat az ukrán utakat, amelyeknek az 
irányát csak a mellettük felállított táv­
beszélő póznák soráról lehet megállapí­
tani. Ezt az időszakot használták fel el­
látó oszlopaink arra, hogy a szükséges 
felszerelést eljuttassák a küzdelemben 
álló csapattestekhez. Csapataink ma már 
ismét el vannak látva mindennel s a 
legtökéletesebb felszereléssel folytathat­
ják harcaikat.

Végre szabadon tehet utazni
Az úton most is szakadatlan menet­

ben vonulnak előre a tehergépkocsi­
oszlopok. Előzésről itt szó sem lehet. 
Z. város közelében kettéválik az út s 
más irányba térünk. Szemben velünk 
egy parasztszánon néhány ukrán gub­
baszt s egyikük nagy hangon nógatja a 
hosszúszőrű kis orosz lovat. Szóbaele- 
gyedünk velük, megkérdezzük tőlük, ho­
va tartanak. Az egyik értelmesebb uk­
rán elmondja, hogy V. városkába igye­
keznek, ahol rokonaik laknak.

— Azt sem tudom, — mondja az uk­
rán, — hogy élnek-e még? Tizenkét ev­
vel ezelőtt láttam Őket utoljára. Suni 
nőném ott dolgozott a cukorgyárban. 
Egy-két, levelet váltottunk, de ahhoz

nem juthattunk hozzá, hogy találkoz­
zunk.

— Éppen most jutott eszetekbe, hogy 
látogatóba menjetek?

— Igen. most, mert a szovjeturalom 
alatt az utazáshoz is külön engedélyre 
volt szükség. Csak égy-egy kerületen 
belül utazhatott az. akinek volt hozzá 
pénze és ideje. De persze sem pénzünk, 
sem időnk nem volt arra, hogy utaz­
zunk. Ámbár ha lett is volna, akkor sem 
szívesen mentünk a párt-titkárságra en­
gedélyért. Egyszer próbáltam utazási- 
engedélyt szerezni, de azt is megbán­
tam. Erre olyan faggatásba kezdtek, 
mintha valami főbenjáró bűnt követtem 
volna el. Miért akarok utazni? Kihez

akarok utazni? Mi dolgom van velük? 
Elmondtam, hogy nyolc éve nem láttam 
a nőnemet és szeretnék vele elbeszél­
getni. Nyomban durván letorkollak a 
párttitkárságon s kijelentették, hogy 
csak azokkal beszéljek, akikkel dolgom 
van. A szovjetben nem lehet időt paza­
rolni családi beszélgetésekre és utazga­
tásokra. Azóta azután megfigyelték min­
den lépésemet. Valószínűleg gyanús let­
tem előttük. Sokkal kisebb dolog miatt 
is gyanússá vált az ember. Azóta nem 
próbálkoztam még egyszer a nénén meg­
látogatásával.

— De azért utazlak, nem?
— Az utazásból is propagandát csi­

náltak. A mi üzemünkből két staha- 
novec, azaz mintamunkás, utazhatott 
csak el. Őket Moszkvába vitték állam- 
költségen, ahol bemutatták nekik a 
mintaüzemeket, a jóléti intézményeket, 
a fürdőket, az óvodákat, az öreg mun­
kások otthonát. Nagyhangon elmond­
ták nekik, hogy ez mindenütt így lesz 
és minden munkás számára így lesz!

„Csatás volt ití hárem 
minden I“

Talán valamikor ezek az egyszerű 
emberek el is hitték a szovjet propagan­
da hazugságait. Sokan elhitték külföldön 
is. de ma már sokmillió német, magyar, 
finn és olasz katona láthatta saját sze­
mével a moszkvai hazugság-várakat, — 
a munkás nyomortelepeket a gyárak kö­
rül s az állati életet a kolhossokban.

— Szó sem volt itt utazásról, vágy

f
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szabadságra uram! — mondja a másik. 
— A legkisebb hibát, a lr~’;isebb mu­
lasztást is kegyetlenül megtorolták, öt- 
tis perces késés miatt égé*- heti bérün­
ket levonták a gyárban, 'a valaki há­
romnál többször elkésett, azt hat-nyolc 
hónapra száműzték. Ez azt jelentette, 
hogy elvitték valamelyik távoli város­
ba, ahol fegvencmunkát végeztettek te­
le. Csatornát áshatott, vagy vasúti töl­
tést hányhatott a sztyeppén. Jó vdt, 
ha éhe hazakerült, lerongyolódva, leso­
ványodva. Csalás volt itt kérem min­
den. Hivatalosan egyéves volt a katonai 
szolgálat. De ha valaki valamit elhibá­
zott. akkor három hónapot rácsaplak a 
szolgálatára. A legkisebb mulasztást, a 
legapróbb fegyelmetlenséget -s azzal 
büntették, hogy kitolták a katonai szol­
gálat idejét. így aztán nem ment rit­
kaságszámba a hároméves katonai szol­
gálat, s" ez volt a katonai szolgálat 
rendes ideje, mert hiszen olyan katona 
nem akadt, akiben valami hibát ne le­
hetett volna találni.

„örülünk, hogy végre 
megszabadultunk !“
És most ilyen szabadon mernek 

vándorolni? Nem félnek attól, hogy 
véletlenül partizánoknak nézik magu­
kat?

— Inkább a partizánoktól félünk, 
mert hallottunk már olyan esetet, hogy 
elvették a kocsit, lovat s elvonultak rej­
tekhelyükre. Nálunk nincs fegyver és 
nem is akarunk harcolni a szovjetért. 
Örülünk, hogy megszabadultunk a szov­
jet uralomtól, hiszen most szabadabban 
élünk és nyugodtabban lélekzünk, mint 
akkor, amikor i 'g beszélni sem mer­
tünk egymással, mert sohasem tudhat­
tuk, hogy kit bérelt fel a politikai rend- 
óné- kémkedésre. A legártatlanabb bí­
ráló szó. a legkisebb elégrdctlrrség han­
goztatása is száműzetéssel járt.

Továbl engedjük az ukránokat, mi 
pedig ismét, felkászolódunk gépkocsink- 
I amely nagyokat faralva indul meg.

Fontos gazdasági és ipari 
kérdésekkel foglalkozott 
az Erdélyrészi Gazdasági 

Tanács
Kolozsvárról jelentik: (MTI) Az Er- 

délyrészi Gazdasági Tanács munka­
közössége legutóbbi értekezletén gróf 
B é 1 d y Kálmán, felsőházi tag elnök- 
lésével Erdély és a keletmagyarországi 
részek energia-kérdésével foglalkozott. 
Megállapította, hogy ezen a téren a 
teendők kettős irányúak. Először a 
visszatért részeknek az országos ener­
giahálózatba való bekapcsolása, má­
sodszor az erdélyi és keleti részek fű­
tési viszonyainak gazdaságosabbá té­
tele. Az erdélyi részeken a magánház­
tartások fafütése és központi rendsze­
rű fűtése nagy anyagpazarlással tör­
ténik, mert a visszatért. területeken 
nem ismerik azokat a takarékos fűtési 
berendezéseket és fűtési eljárásokat, 
amelyek Magyarországon az elmúlt. 22 
év alatt eredményessé váltak. A mun 
kaközösség elhatározta, hogy lépéseket 
tesz a visszatért részeken levő fűtőbe­
rendezések átépitiésére és korszerűsí­
tésére. A munkaközösség azután a 
visszatért területek tanonckérdésével 
foglalkozott. Megállapította, hogy egyes 
ipari ágakon túl sok a tanone, más 
ipárásakban pedig tanonchiány mutat­
kozik.

Egyesült a Vitézi Rend, a Tűzharcos 
és a Nemzetvédelmi Szövetség

Budapestről jelentik: A Vitézi Rend. 
a Magyar Tűzharcos Szövetség és az 
Országos Nemzetvédelmi Szövetség, mint 
a fegyveres inult jogán alakult magyar 
testületek vezetői, együttes ülést tartot­
tak. Megállapították, hogy a mai sors­
döntő idők következményeinek megfe­
lelően és küldetésükhöz híven a rend 
fegyelem és nemzeti összetartás érde­
kében kötelességük példaadóan elől jár­
ni. Elhatározták, hogy nemzetvédelmi 
kérdésekben egységes és közös irányítás 
alá helyezik magukat. Kijelölték a leg­
főbb vezetőséget, amelynek elnöke vi­
téz Igmándy-Hegyessy Géza altábornagy 
a Vitézi T 1 ügyvezető törzskapitánya 
törzselnöke vitéz gróf Takách-ToIvav

József titkos tanácsos, altábornagy, a 
Tűzharcos Szövetség elnöke és vitéz Ma- 
gasházy László vezérőrnagy, az Országos 
Nemzetvédelmi Szövetség elnöke, tag­
jai pedig i Vitézi Rend három kikül­
döttjén kívül a Magyar Tűzharcos Szö­
vetség részéről Kertész Elemér országos 
ügyvezető alelnök. vitéz Martsekényi 
Imre országgyűlési képviselő és dr. Me- 
zey Lajos országgyűlési képviselő, or­
szágos vezetőségi tagok. az Országos 
Nemzetvédelmi Szövetség részéről vitéz 
Far'"’ Ede országgyűlési képviselő, Ko­
vács Tivadar országos igazgató és dr. 
vitpz Somoevi Béla felsőházi tag, orszá­
gos vezető tagok.

Megkönnyítik a házasság- 
kötést, örökbefogadást 

és törvénytelen gyermekek 
törvényesltését a katonai 

szolgálatot teljesítők 
számára

(MTI) A Budapesti Közlöny legkö­
zelebbi száma közli a kormány rende­
letét a háború folytán ügyeik ellátá­
sában akadályozott személyek házas­
ságkötésének. valamint a személyi ál­
lapotot érintő egyéb jogi eselekmé- 
nyeinck nevezetesen a házasságon ki­
vid született gyerek apai elismerésé­
nek. törvényesitésének. végül az aka­
dályozott személyek által szándékolt 
örökbefogadási szerződés megkönnyí­
tése tárgyában.

A rendelet a nem hivatásos állo­
mányban tényleges szolgálatot telje­
sítő személyek házasságkötésénél 
egyébként szükséges katonai enge­
délyt eltörli. A rendeletben engedé­
lyezett további könnyítések két cso­
portba oszthatók. Az első csoportba 
tartozó kedvezmények azokat illetik, 
akik az ország területén teljesítenek 
katonai solgálatot, vagy ezzel egy te­
kintet alá eső közérdekű munkaszol­
gálatot. vagy egészségügyi szolgálatot. 
Az ilyen személyek kihirdetés nélkül 
köthetnek házasságot valamelyik ál­

lami anyakönyvvezető előtt. A máso­
dik csoportba tartozó könnyítéseket 
csak a hadműveleti területen, vagy az 
ország határain kívül cső egyéb terü­
leten tartózkodó katonák vehetik 
igénvhe. Ezeknek megengedi a rende­
let. hogy Magyarország területén lakó 
személlyel házasságot kössenek oly 
módon, hogy a házasság megkötésére 
irányuló akarat kijelentésüket kiinn a 
hadműveleti területen saját elöljáró 
parancsnokuk előtt teszik meg. A pa­
rancsnok a házasságkötésről szóló nyi­
latkozatot jegyzőkönyvben örökifi 
meg és azt a másik házasuló lakó­
helye szerint illetékes anyakönyvve­
zetőhöz juttatja. A Magyarországon 
lakó akarati kijelentését három hóna­
pon bellii teheti meg az anyakönyv­
vezető előtt.

A rendelet a hadműveleti területen 
tartózkodó katonáknak módot nvujt 
arra is. hogy a házasságon kivid szü­
letett gyermeket hasonló módon tör­
vényesíthessék.

Beadványban kérik a hegyi 
szőlőkisbirtokosok az utak 

sürgős kijavítását
Hetven aláírással kérvényt juttattak el a polgármesterhez
Nagyvárad. Saját tud. A Nagy- és 

Kissötétági részen levő kis szőlőbir­
tokosok a napokban hetven aláírással 
kérvényt intéztek a polgármesterhez- 
amelyben kérik, hogy a szőlőhegyi 
utakat sürgősen javítsák ki és tegyec 
járhatóvá, mert ellenkező esetben 
nem tudják megközelíteni a szőlőket 
amelvek munkálatlanul maradnak és 
ennek következtében tetemes kár 
áll elő.

Hangoztatja a kérvény, hogy a kis­
birtokosok nem tudnak cVget tenni 
a kormány felhívásának, hogy min­

den talpalatnyi földet használjanak 
ki. Felsorolja a kérvény, hogy melyek 
a legsürgősebb munkálatok, milyc i 
útszakaszokat kell haladéktalanul ki­
javítani, hogy a birtokosok megköze­
líthessék szőlőjüket. Megemlítik még 
azt is. hogy felsorolt útszakaszok gon­
dozásával meghízott ül mester nem tel­
jesíti megfelelően kötelességét.

A kérvény azzal a reménnyel zá­
rul, hogv a polgármester meghallgatja 
a Nagy- és Kissötétági birtokosok ké­
rését és késedelem nélkül elrendeli a 
járhatatlan utak rendbehozatalát.

Vita dr Kovács 
István házassága 

körül
Várjuk olvasóink hozzá- 

szólásál és komoly 
véleményét

Még ceak a fővárosi sajtó foglalkozik 
a legújabb magyar film történetével és 
alapgondolatával: a nagyhírű tudós, 
magas társadalmi állású egyetemi ta­
nár és az egyszerű, tanulatlan kis pa­
rasztleány házasságának történetével. 
A sajtó talán minden eddigi filmnél 
több helyet szentel dr Kovács István­
nak és kiváló közírók vetnek fel ko­
moly társadalmi kérdéseket a filmmel 
kapcsolatban.

Korszakunk egyik jellemző vonása a 
társadalmi kérdésekkel való foglalko­
zás. Velejárója ez annak a folyamat­
nak, amelyet most átélünk: új nemzeti 
közösség, új szerves egység kialakulá­
sának

Hála Istennek, hogy ma már ilyen 
kérdésekkel foglalkozunk és ezek ér­
deklik népünk széles rétegeit.

Nem foglalunk, nem is foglalhatunk 
állást dr Kovács István házasságának 
kérdésében. Szerdától kezdve játssza 
az egyik nagyváradi mozgószínház. 
Szeretnénk, ha olvasóink hozzászólá­
saikkal, véleményükkel mélyítenék ezt 
a kérdést.

Hisszük, hogy nálunk is eredményes 
és hasznos lesz az a többoldalú kriti­
ka, amelyet a közönség fog gyakorolni 
Dr Kovács István házassága felett.

Kérelem a nagyváradi 
nyugdíjasokhoz

Nagyvárad város koldus ellátása 
olyan feladat, amit egyedül a váró? 
véglegesen megoldani nem tud. Ez a 
kérdés csak tudatos társadalmi össze­
fogással. jól megszervező munkával 
intézhető el gyökeresen. Ebből a két­
ségtelenül áldozatot kívánó tevékeny­
ségből a város minden lakosának ki 
kell vennie a maga részét, ezért ké­
rem fel ez alkalommal nyugdíjas tár­
saimat, szíveskedjenek a társadalom 
legszánandóbb kivetettjeinek érdeké­
ben- a koldus ellátás rendezésében 
résztvenni.

A koldus sorsban sok esetben ki? 
magyar sorsok vergődnek, vagy pusz­
tulnak el, mások mint a nyomorúság 
munkakerülő vámszedői nyújtják ke­
züket az utcán járó-kelők felé. Ezt 
tétlenül tovább nem nézhetjük, a be­
indított akcióba a nyugdíjas társada­
lomnak is be kell kapcsolódnia. Az 
erkölcsi belátás, a minden szenvedő­
vel együttérző magyar szív áll be s 
segítő akcióba tehát akkor, amikor a 
nyugdijegyesület tagjai is részt kér­
nek a segítés és szervezés munkájá­
ból.

Azzal a kéréssel fordulok egyesüle­
tünk t. tagjaihoz, de minden nyugdí­
jas társunkhoz is, lépjenek he a Ma­
gyar Norma kötelékébe, segítsék ezen 
intézményt fillérjeikkel és akik vál­
lalhatják a még nagyobb áldozatot, 
azok keressék fel mielőbb egyesüle­
tünk Szilágyi Dezső-utca 5. sz. alatti 
irodáját. A szervezési munka válla­
lása díjazással is jár.

Nagyvárad. 1942. április 20.

Kortsmáros László,
a nyugdíjegyesület elnöke.

Lzl I 1 iíTüí .fcStrr i 5 ráki ~TrTuä!TM4t'-f i> I id «su I I u i. rií5Eáí.;irr.r»ir.crHtv,i

m mm



NÉ
iir

líiiinii'fiflfflM

1

t
-L........' _____ 3M

XI évf. 1942. apnli» 21. MAGYAR LAPOK

HÍREK
Sserkesztőség és kiadóhivatal- 

NAGYVÁRAD,
Sülien DBZSŐ-OTCA 5 SZÁM 

Telefon: 12—27.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Egész évre 30 
félévre 15, egy hóra 2.50 pengő 

Postatakarékpénztárt csekkszámlánk 
száma: 72.301.

Kési Tetőket Bem «denk rime

A KORMANYZÓHELYETTESI szó­
zat VISSZHANGJA. Szegedről je­
lentik: A Kormányzóhelyettes hivő
szavára a Szent István fiú telsökeres- 
kedelmi most végző növendékeinek 
egy része elhatározta, hogy önkén! 
jelentkezik repülő kiképzésre.

A KORMÁNYZÓHELYETTES IS 
RÉSZTVESZ A SZENT LÁSZLÓ ÜN­
NEPSÉGEKEN. Nagyvárad. Saját tud. 
Tegnapi számunkban részletesen beszá­
moltunk a Szent László Hét ünnepsé­
geivel kapcsolatosan az Aranyvonat és 
a Szentjobb látogatásáról. Értesülésünk 
szerint a Kormányzóhelyettes is elláto­
gat Nagyváradra a Szent László ün- 
népségek során és résztvesz annak 
több ünnepélyén.
——..I ■———B»

Koszia nővérek
vendéglője

Horthy Miklós-út 37. szám
ízletes konyha. Kitűnő 

italok.
MHMki.."iW3W..1 W—aMHBM 8B PHS!”

Dr Szentistváni Nemes Sándor rrno 
ártanácsos halála, A váci m. kir 
kapitányság érdemes vezetője \oh , 
Szentistváni Nemes Sándor rend őr la 
nácsos, kinek felesége, P a p p Ilona 
révén Nagyváradon is kiterjedt ro­
konsága van. Most, kaptuk a hírét, 
bogy a rendőrtanáctios Budapesten a 
Szent István-kórházban kinos é« hosz- 
szas szenvedés után elhunyt Még az 
orosz harctérről hozta haza azt. a be­
tegséget, mely most végzett vele. Vitéz 
harcos volt; több kitüntetést szerzett a 
háborúban, melyet tartalékos hadnagy­
ként, küzdött végig. Hivatali pályáján 
is kitűnt úgy a határrendőrségnél 
teljesített fontos szolgálatával, majd a 
fővárosi rendőrségnél, s legutóbb az 
újonnan felállított váci révkapitányság 
megszervezésével. Szombaton hajnal­
ban halt el, s Budapesten a Kerepesi- 
temető halottas házában ravatalozták 
föl, hol a legközelebbi hozzátartozók 
és az áliamrendőrség képviselői jelen­
létében április 20-ikán, hétfőn folyt, le 
a református egyház szertartása szerint 
a gyászoló megáld ás. A koporsót az­
tán vonatra tették, s Nagyváradra szál­
lították, hol az olasz! temetőben a 
Halier-kápolnából fogják a Papp-csa- 
lád sirkertjében eltemetni. A temetés 
szerdán, április 22-ikén délután 4 óra­
kor lesz. Családja és legközelebbi hoz­
zátartozói a következők: özv. dr Szent­
istváni Nemes Sándorné Papp Ilona 
felesége. Márta leánya, Nemes Sándor 
és felesége Horváth Amália: a sülni 
özvegy Nagy Lajosné Nemes Amália, 
Nemes Erzsébet, Sajó Jánosáé Nemes 
Irma, Nemes Ilona, Bodnár Bélárié 
Nemes Róza: a testvérei. Id Papp Já­
nos épitiész és felesége Probstner Má­
ria: apósa és anyósa. Sajó János, Bed­
nar Béla, ifj. Papp János és felesége 
Szálkó Ilona, Papp József építész és 
felesége Morvay Fila, Papp Árpád. 
Papp András, Morvay Árpád és fele­
sége Papp Mária, dr Péter Pál és fe­
lesége Papp Magda, Paál István es 
felesége Papp Fila: a sógorai és sógor­
női.

ALAKULÓ GYŰLÉST TARTOTT A 
NEMZETVÉDELMI SZÖVETSÉG KÁP- 
TALANJA. A Budapesti Értesítő jelen­
ti: Az országos nemzetvédelmi szövet­
ség káptalanja hétfőn. Magasházy László 
elnöklésével tartotta alakuló gyűlését. A 
szövetség egy táborba tömöríti az ellen- 
forradalmi és irredenta alakulatokat.

Soronkivül tárgyalják le a bornagy- 
kereskedöi engedélykéréseket. Buda­
pestről jelentik: (MTI) A pénzügymi­
niszter utasította a pénzügy igazgató­
ságokat, hogy a bornagykereskedoi en­
gedély iránti kérelmeket soronkivül 
tárgyalják lé és annak során vizsgál­
ják meg, hogy a folyamodó nem sz'n- 
legee iparüző-e.

Korona Filmszínházban
Kedden utoljára: Nevadai faaftovadászat 

szerdától: Dr. Kovács István.
HACHA ELNÖK KÓRHÁZVONATOT 

ADOMÁNYOZOTT A FÜHRERNEK. 
Prágából jelentik. A NTI. jelenti: Hacha 
államelnök a Führer születésnapján a 
főpályaudvaron átadott a birodalmi véd­
nöknek r kórházvonatot Csehország 
és Morvaország nevében, mint a Führer- 
nek szánt ajándékot.

Uj kerékpárok
részletre is. Javítások olcsón JAKAB műszerésznél

Kossuth-u. 5 Tel. 23-30.

RENDELET AZ 1922. ÉVI SZÜLE­
TÉSŰ IFJAK ÁLLITÁSKÖTELEZETT- 
SÉGÉRŐL. Az Uj Nemzedék írja: A Hi­
vatalos Lap keddi száma közli a kor­
mány rendeletét az állításkötelezettség 
korhatárának az 1922. évi születésű év 
folyamra nézve, egy évvel való leszál­
lításáról.

Rómába érkezett a horvát iparügyi 
miniszter. Rómából jelentik: (MTI) A 
Stefani jelenti: Tot Dragutin horvát 
iparügyi és kereskedelmi miniszter 
hétfőn reggel Rómába érkezett.

LETARTÓZTATTÁK A SVÁJCI 
KOMMUNISTAPÁRT TIZENHÉT VE­
ZETŐJÉT. Bernből jelentik (MTI.) A 
Nemet Távirati Iroda jelenti: A svájci 
kommunistapárt 17 vezetőjét a szövetsé­
gi bíróság vád alá helyezte. A kornmn- 
•lista vezetőket súlyos államellenes cse- 
'ekményekkel vádolják.

I Kellemesen szórakozni cigány­
zene mellett a

Koszta nővéreinél
Horthy Miklós-út 37. szám.

FERENC
jelentik:

VITÉZ SZOMBATHELYI 
VELENCÉBEN. Budapestre 
(MTI.) Vitéz Szombatheyi Ferenc vezér­
ezredes hazautaztában magánjellegű lá­
togatásra megszakította útját Velencé­
ben.

Beiktatták Nagybánya új polgármes- 
terét. Nagybányáról jelentik. Ismere­
tes, hogy a belügyminiszter a nyuga­
lomba vonuló dr Stoll T.bor polgár- 
mester helyére dr Szabó Miklós bu­
dapesti kir. Ítélőtáblái bírót nevezte ki 
Nagybánya sz. kir. megyei város pol­
gármesterévé. Dr Szabó Miklós polgár- 
mester megérkezett Nagybányára. Csü­
törtökön dr Szabó Miklós már meg­
jelent hivatalában és fogadta a tiszt­
viselők bemutatkozó látogatásait. Az 
új polgármester ünnepélyes beiktatása 
vasárnap délben rendkívüli közgyűlés 
kertében történt meg. A rendkívüli 
közgyűlés egyetlen tárgya a polgár­
mester beiktatása volt. A rendkívüli 
közgyűlés a Hiszekeggyel kezdődött, 
majd felolvasták a belügyminiszter 
rendeletét, mely dr Szabó Miklós 
nagybányai polgármesterré történt ki­
nevezéséről intézkedik. Utána dr Roz- 
ner István polgármester üdvözölte a 
város tisztviselő kara nevében az új 
polgármestert. Az ünnepi rendkívüli 
közgvűlsé a Himnusszal ért véget.

Tíz zsidót vett őrizetbe a debreceni 
ügyészség. Debrecenből jelentik: Körül­
belül egy félévvel ezelőtt sorozatos fel­
jelentések érkeztek a visszatért erdélyi 
városok rendőrségéhez és egyéb ható­
ságaihoz egy megszervezett bélyegcsa­
ló társaság ellen. A feljelentések ezin 
te egyöntetűen panasz tárgyává tet­
ték, hogy ismeretlen egyének azzal a 
cállal keresték fel őket, hogy a „Repü­
lőgépet Erdélynek“ akció javára ado­
mányokat gyűjtenek illetve erre a cél­
ra bélyegeket kínálnak eladásra. A jó­
hiszemű adakozók csak akkor lepődtek 
meg amikor ügyetlen hamisítványnak 
látszó bélyeget adtak át nekik az ado­
mány ellenértékeként az ügynökök. 
Mivel az ismeretlenek ellen gyanújuk 
támadt, feljelentéssel éltek, s így in- 
Qu11 meg úgyszólván egész Erdélyben 
a ravasz szélhámosok elleni vizsgálat. 
A nyomozás csakhamar eredményre 'S 
vezetett, mert tettenértek egy dr Dénes 
Géza nevű egyént, aki a bizonyítékok 
súlya alatt beismerte, hogy ő is tagja 
annak a tiz tagú főleg zsidókból álló 
szélhámos társaságnak, amely a haza­
fias célokból üzérkedést csinált. A ki­
hallgatások során aztán a hatóságok 
azt is megállapították, hogy dr Dénes 
Géza hamis nevet használ, ugyanis 

Rézműves Jenőnek hívják törvényes 
nevén, de hogy a hatóságokat félreve­
zessék, valamennyien jó hangzású ma 
gyár neveket vettek fel. A bélyegeket, 
amit az adomány ellenértékeként ad­
tak, azokat maguk készítették, a gyűj­
tött pénzt pedig saját céljaikra hasz­
nálták fel. A debreceni ügyészség most 
Rézműves Jenőt és kilenc társát őrizet­
be vette.

Ässzoi’pm!
az On fodrás/a

Uram ? 1
1

Szilágyi Dezső u 3. Tel. 10-70

A MUNKA ÜNNEPE OLASZORSZÁG- 
BAN. Rómából jelentik (MTI.) A Stefa­
ni Iroda jelenti: Április 21-én ünnepli 
Olaszország Róma alapításának évfordu­
lóját és a munka ünnepét.

100 millió dollár örökösödési adó egy 
Wanderbilt hagyaték után. Madridból 
jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda 
jelenti: Ncwyorki jelentés szerint. Ger­
trud Bayne Whitney Wanderbilt 56 
éves korában meghalt. Óriási vagyont 
hagyott hátra. A vagyon örökösödési 
adója mintegy 100 millió dollár.

ízléses levélpapírok.
Szépirodalmi újdonságok, üzleti könyvek

irodaszerek nagy választékban
telefon: Polgár «JéKsefoéS
vonal 148. Szaniszió-utca 1. - Apolló palota.

Vitéz Szombathelyi 
Ferenc hazaérkezett 

Olaszországból
A Magyar Távirati Iroda jelenti: Vi­

téz Szombathelyi Ferenc vezérezredes, 
a m. kir. honvédvezérkar főnöke kísére­
tével együtt visszaérkezett olaszországi 
hivatalos látogatásáról.

Elutazott Nankingba tokiói követünk
Tokióból jelentik: (MTI) Végh István 
tokiói magyar követ, akit legutóbb 
megbíztak Magyarországnak a nan- 
kingi kormánynál való képviseletével 
is, elutazott Nankingba, hogy átadja 
megbízó . levelét.

Tudje-e On. a e

. hogy a kínaiak, ha azt akarják el• 
érni, hogy szamaruk ne ordítsonv 
követ kötnek a farkára? A szamár 
ugyanis ordítás közben a farkát 
mozgatja és ha ebben megakadályoz- 
zák, inkább lemond a vélemény- 
nyilvánításról is.

. hogy Európában a XVIII. század, 
elején kezdtek a ruhákra zsebet 
alkalmazni? Azelőtt a férfiak is csak 
vállra akasztott, vagy az övre csa­
tolt táskákat és tarsolyokul visel­
tek.

, hogy a vasal feltalálása az embe­
rek utazási kedvét oly mértékben 
megnövelte, hogy például 1900-han 
több ember utazott postakocsin, 
mint száz évvel azelőtt? Bár a het­
venes években, a vasútépítés fény­
korában, óriási vasúté pUkczések
folytak, századunk elején nagyon, 
sok vidéket még mindig csak posta­
kocsival lehetett megközelíteni.

. hogy Németországban 1877, as el­
ső szabadalom bejegyzése óta nem 
kevesebb, mint 800.000 szabadal­
mat. adtak, ki? A német szabadalmi 
hivatalhoz, mely ma háromszáz tag­
gal. kétszáz szakértő munkatárssal 
es több, mint ezer segédhivatali 
tisztviselővel dolgozik és Európa 
legnagyobb technikai szakkönyvtá­
rával rendelkezik, évente átlag 
60 75.000 szabadalmaztatást kér­
vény érkezik be.

■ hogy a kísérleti lélektan megálló- 
pit ásni szerint az ember 23 éves ko­
rában tud a leggyorsabban és a leg­
jobban tanulni?. A tízéves gyermek 
felfogóképessége 50, az ötévesé 75 
százalékban marad, el a 23 éves 
fiatalember szellemi mozgékonysá­
ga mögött.
hogy a felnőtt ember bőre kere­
ken öt kilogrammot nyom? 
hogy a legnagyobb szájú álhit a 
grönlandi bálna, melynek kitátott 
szája hat és fél méter hosszúságot 
és négy méter szélességet érhet el?

• hogy a legutóbbi két. kemény tél 
együttes hőmrsékleti. átlaga jnmtn- 
san mínusz 4 fokkal, tért. el az át­
lagos téli hőmérséklettől? A rend­
szeres meteorológiai mérések bér fi­
zetése óta ez volt a két leghide­
gebb egymásután következő cél.

. -í
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Mi újság a piacon ?
(Saját tud.) A hétfői hetipiacon 

♦Megjelent az idei zöldségfélék korai 
termése: a saláta, zöldhagyma, hóna­
pos retek, sóska és újburgonya. Leg­
nagyobb felhozatal a sóskából volt. 
kilónként 2 pengős árban, korlátlan 
mennyiségben. Saláta 30 es -h0 filléres 
árak között volt kapható, hónapos re­
tek csomónként 40 filléres árban, 
zöldhagyma 14—16 fillérért, újburgo­
nya kilónként 1 pengőért talált ve­
vőre.

Tojást szintén nagyobb mennyiség­
ben hoztak fel. darabonként 16—17 
fillérért árulták, de leginkább kilóval 
mérték, 3 pengő 36 filléres árban. A 
felhozatal olyan nagy volt, hogy még 
a déli órákban is csomagoltak ki el­
adók. akik azelőtt valósziniileg a vá­
rost házalták végig.

Szárnyasokat alig hoztak fel az el­
adók. hízott liba és kacsa egyáltalán 
nem volt kapható, aminek az lehet a 
magyarázata, hogy azokat rendelésre 
zsidó házakhoz szállítják.

A legmagasabb termelő és viszont­
eladási árak a hétfői piacon a követ­
kezők voltak:
Gyümölcsfélék: (Közepes felhozatal)

1 kgr alma 1.20—2.80, 1 kgr na­
rancs 1.60—2.40, 1 drb citrom 0.14— 
0.18, 1 kgr füge 4—4.40, 1 kgr dió­
bél 8 pengő.
Zöldségfélék: (Közepes felhozatal)

1 ksrr szárazbab 0.64—0.80, 1 kgr 
répa 0.26—0.30. 1 kgr borsó 0.80— 
1.06, 1 kgr hagyma 0.26—0.32, 1 kgr 
cékla 0.20—0.26, 1 drb káposzta
0.14—0.20. 1 drb vörös káposzta
0.14—0.20, 1 drb olasz 0.12—0.18, 1 
kgr petrezselyem 0.36—0.50, 1 drb
karalábé 00.8—0.14, 1 drb zeller 00.8 
-—0.14. 1 drb retek 00.2—00.6, 1 kgr 
spenót 1.40—1.30, 1 drb torma 0.10— 
0.24 pengő.

Élőállatok: (Közepes felhozatal)
1 drb szarvasmarha vágó, kgr 1— 

1.20, 1 drb fejőstehén 300—1000, 1 
drb szopós borjú kgr. 1.20—1.40, 1 
drb kismalac 13, 1 drb igásló 150—- 
600. 1 drb parádésló 600—900 pengő. 
Tejtermékek: (Közepes felhozatal)

1 liter tej 0.32, 1 krg vaj 4.90— 
5.90, 1 kgr juhturó 2.80—3 20, 1 kgr 
tehéntúró 1.10, 1 kgr tejfel 1.40. 1
kgr sajt 1.90—2 pengő.

Kenyér:
1 kgr egységes 0.46 pengő.
Halfélék: (Közepes felhozatal)

1 krg súlyú ponty 1.80—2.50, 1
kgr-on felül 2.50—3.40, 1 kgr apró
hal 1.40—1.80 pengő.

Szárnyasok: (Gyenge felhozatal)
I., II., III.. osztályú csirke kgr 

2.60, sovány liba kgr 2.10, sovány 
ruca 2 pengő, 1 drb tojás 0.16—0.17, 
kgr 3.30 pengő.

Húsárak:
1 kgr marhahús 2.66, 1 kgr növen­

dékmarha 2.70, 1 kgr bivaly hús 2.50, 
1 kgr zsir 3.30, 1 kgr tepertő 3.30 
pengő.

Áprilistól kezdve őrölhetik fel 
fejadaguk utolsó negyedet a vamorlesre

jogosítottak
(MTI) A közellátásügyi miniszté­

rium közli: A minisztérium korábban 
kiadott rendeletének értelmében a 
vámőrlésre jogosítottak fejadagjuk 
utolsó negyedét áprilistól kezdődően 
őrölhetik fel. Ezzel kapcsolatban fi­
gyelmezteti a közellátásügyi miniszter 
az érdekelteket arra. hogy úgy taka­
rékoskodjanak liszt készletükkel,

hogy az az új termésig feltétlenül ele 
gendő legyen. A fejadagokat pontos 
számítások alapján állapították meg. 
A hatóságok a legszigorúbb utasítást 
kapták arra, hogy akik gabonaalapjuk 
adatai szerint vámőrléshez fejadaggal 
el voltak látva, kenyér és liszt jegyet 
nem kaphatnak.KUMVUUJcIIlrtlV ..................... '

SZÍNHÁZ
Színházi iroda közleményei;
— Boronkay lányok (La Conga) szer­

dán este Júrik Icával.
— Bukaresti kaland, ma, kedden es­

te filléres hciyárakkai kerül színre. A 
legdrágább jegy 120 fillér.

— Boronkay lányok című operett új­
donság Jurik Ica felléptével szerdán 
este premier bérletben kerül színre. A 
Boronkay lányok (La Conga) az idei 
színiévad legnagyobb színpadi sikere, 
mely a budapesti Uj Magyar Színház­
ban több mint. 200 előadáson át telt 
nézőterek mellett került színre, pom­
pás toilettekkel. A teljesen új, eredeti 
díszleteket. Ütő Endre tervezte és fes­
tette. Főszereplők: tűrik Ica, Moóry 
Lucy, Koltay Aranka, Bartók Júlia, 
Sármássy Miklós, Solymossy Imre, 
Kozma Andor, Márky Géza, Ross Jó­
zsef és Berengh Béla. — A Boronkay 
lányok (La Conga) csütörtökön este 
tisztviselő bérletben, pénteken, szom­

baton este, vasárnap délután 4 órakor 
és vasárnap este rendes helyarakkal 
kerül színre.

— Alvinci huszárok című nagyope­
rett. hétfőn este a Népművelési Bizott­
ság rendezésében kerül színre.

HETI MŰSORA:
Kedden este: Bukaresti kaland, fil­

léres helyárakkal.
Szerdán este: Boronkay lányok, pre­

mier bérlet, szelvények érvényesek.
Csütörtökön este: Boronkay lányok, 

tisztviselő bérlet-
Pénteken este: Boronkay lányok,

szelvények érvényesek.
Szombaton este: Boronkay lányok, 

szelvények érvényesek.
Vasárnap délután 4 órakor: Boron- 

kay lányok.
Vasárnap este: Boronkay lányok.
Hétfőn este: Alvinci huszárok, Nép­

mű v. előadás.

00.15 Üzen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádioszolgálata.

Budapest IL
16.15 Szórakoztató zene.
17.40 A P es ts zen tér zs ébeti Jutagyari

Dalkör.
18.00 Váczy Péter egyetem tanár felöl, 

vasása.
18.30 Zsebők Vilma és Rohmann Hen­

rik hárfakettőse.
18,50 Rádiózenekar.
19.40 Budapest Székesfővárosi Felső 

Zeneiskola 30 éves jubileumi estje
20.30 Hírek, ügetőversenyeredmények.

Mezei futóversenyt 
rendez vasárnap 

az ISI SE
(Nagyvárad.) — Tavaszköszöntővel 

élénk élet kezdődik az atlétikában is. 
Vasárnap délelőtt 10 órakor az NSE 
rendezésében kerül lebonyolításra az 
első tehetségkutató mezei futóver­
seny. indulás az Erzsébet-ligeti pályá­
ról s kb. 2 kilométer után ugyancsak 
oda térnek vissza a célba a verseny­
zők. Ezúton is kéri a rendezőség mind­
azokat, akik kedvet és tehetséget 
éreznek, induljanak cl a versenyben- 
A helyezetteket ifjúsági és szenior 
csoportba sorolva értékelik és díjaz- 
zák.

APRÓHIRDETÉSEK
JG0K03

2 szobás, komfortos laka**, keresek. 
Cimet a kiadóba kérek.

Adás-véteí

Férfiruhákat használ­
takat, legjobb áron 

vehet, eladhat MOLNÁR használtruha üzletében 
Bémer-tér 1 (udvarban). 
Hívásra házhoz jövök

RÁDIÓ

,8 0
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6.40
7.00

10.00
10.15
11.10
11.20

11.40 
12.00 
12.10
12.40
13.20
13.30

14.00
14.30
14.45 
15.00

15.20
16.15

16.45 
17.00
17.15 
17.35 
18.00
18.20 
19.00

SZERDA, ÁPRILIS 22.
Ébresztő. Torna.
Hírek. Közlemények. Reggeli zene 
Hírek.
Szórakoztató zene.
Nemzetközi vizjelzőszolgálat. 
Majláthné Bányóczky Erzsébet 
hegedül.
Külföldi híradó.
Harangszó. Fohász. Himnusz. 
Lovászi Ferenc cigányzenekara. 
Hirek.
Időjelzés, vízállásjelentés.
HonvédéiAk üzennek. A Vöröske­
reszt rádiószolgálata.
A 2. honvédgyalogezred zenekara 
Hirek.
Műsorismertetés.
Árfolyamhirek, piaci árak. élel­
miszerárak.
Weidinger Ede szalonzenekara. 
Közvetítés a Rész kárt Rurtelepé- 
ről.
Időjelzés, hirek.
Hirek szlovák és mseim nyelven. 
Vásárhelyi Antal orgonái.
Pivéky Adorján dr felolvasása. 
Magyar táncszámok.
Honvédműsor.
Hirek magyar, német és román 
nyelven.

19.20 .Tepán hangulatok.
19.45 E try korú vers. próza. Zene a tö­

rök időkből
20.20 Tarján! Tóth Ida cimbalomhár­

masa.
20.40 Fedá,k Ágota dr csevegése.
71.00 'Tn"'-ar TT^ák.
71.40 lVer':;
22.10 .Rádiózenekar.
23.00 Hirek német nlat-z, angol, francia 
, és finn nyelven. r

23.25 Buttola Ede tánczenekara.
24.00 Hirek.
00.15 Üzen az otthon. A Vöröskereszt 

bajtársi rádiószolgálata.
Budapest II.

17.40 Várhelyi An tol orgonái.
18.00 Francia nyelvoktatás.
18.30 Pátria tónclemezek.
18.50 Néprajzi előadás hanglemezek, 

kel.
19.25 1 végi erők fűvószenekara.
20.90 Hirek.
20.10 A Székesfővárosi zenekar.

CSÜTÖRTÖK, ÁPRILIS 23. 
Budapest I.

6.40 Ébresztő. Torna. Hirek. Közlemé­
nyek. Reggeli zene.

10.15 Szalonötös.
11.20 Szórakoztató zene.
11.40 Palásthv Marcell elbeszélése.
12.10 Melles Béla-zenekar.
13.30 Homvédeink üzennek. X Vöröske- 

vee/t bajtársi rádiószolgálata.
14.00 Gróf Széchenyi Lenes zongorázik
14.15 TI a lm v Lujza énekel
15.20 Szórakoztató zenekari művek.
15.45 Ruszin hallgatóinknak.
17.15 A pestszenterzsébeti 1 utagyári 

Dalkör.
17.35 Háztartási időszerű tanácsadó. 
18.00 X Rádiózenekar tánczenét játszik
18.45 Külügyi negyedóra.
19.20 A rádió köszönti a bajtársi szol­

gálat. első ikerpárját.
19.40 Szabó Kálmán magyar nótákat 

zongorázik.
H.oo Kn-öoi Csorna Sándor. Hangjáték. 
* "* Ferenc =zp,ev -niv-ira.
' Magyart Inve műsoraitól.
3J6 Kossto.. -L y^ÉDíiuk,,

ötholdas szőlő, 4 szobás, fürdőszobás 
azonnal beköltözhető lakással eladó. — 
Cim a kiadóban. 302

Eladó 40 prima angol süldő darabon­
ként 50 kg. súlyban. Kolener Adómnál. 
Érmihályfalván. 313

Kombinált szoba diófából, kétszemé­
lyes rekamier asztal, székek eladok. 
Liszt Ferenc-u. tizenkilenc. 301

Szép filegoria eladó dr Bozsódi ügy­
védnél, Pável-utca 10. 307

Hentes- és mészáros üzleti berende­
zés portállal együtt eladó. Bihar kert >/_ 
tes, Hangya vendéglő.

4—5 hold földet vennék Nagyvárad 
hoz egész kezel, valamelyik állomás éí 
műút mellett. Ügynököket dijaznL. 
Cim a kiadóban. ________________ 290

Kijátszott jó hangú cimbalom eladó 
Érdeklődők címűket adják le a ki­
adóba.

Jóhangú feles vagy háromnegyedes 
hegedűt megvételre keresek. Cimet a 
kiadóba kérek.

Kávéházakban és vendéglőkben kérje 
a „MAGYAR LAPOK" at.

Gyorsíró és gépiró áll. oklevelet, sze­
rezhet, ha beiratkozik a május 1-én 
kezdődő új tanfolyamra. Krizsán Béla 
gyorsíró és gépiróiskolája. Bazár-épü­
let. 312

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA R.-T.

F6- <=« felclfisszerkesztő: relelő» kiadó:

Dr. Paál JLipád Dr Soheffler Ferenc
a Szent László-nyomda Ki

igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r. t. 
körforgógépén, Nagyvárad, Szilágyi 

Dczső-utca 5. szám.
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